

封关·政策红利显现

市政府召开专题会议

研究调度春运保畅、保供稳价等工作

本报1月19日讯(记者张甜 严子惟)1月19日,市政府召开专题会议,研究调度春运保畅、保供稳价、促消费和反走私等工作。

市委副书记、市长张勇主持会议。

会议指出,做好春节前后各项工作责任重大、意义重大。要坚决贯彻落实省委、省政府和市委工作要求,压实工作责任,细化工作举措,严

格执行信息报送、24小时值班值守和领导带班等制度,进一步完善应急预案、提升应急处置能力,守牢安全底线,以“万全之策”确保春节前后各项工作“万无一失”。

会议要求,要紧盯服务短板,优化保障畅通举措。强化琼州海峡南北两岸配合联动,提高对极端天气、进出岛车客货流量变化情况的精准

预测能力,严格执行预约过海机制,优化高峰期运输组织和运力调度,全面提升港区交通疏导、待渡引导、应急医疗等服务保障水平,扎实做好“二线口岸”各类设施设备的运维保障,确保人享其行、物畅其流。要紧盯民生关切,优化保供稳价措施。持续扩大生产规模,提升常年蔬菜基地种植率,统筹做好蔬菜调

运储备、配送投放等工作,强化市场价格监测预警和食品安全监管,严厉打击各类违法违规行为,确保“菜篮子”产品供应充足、价格稳定。要紧盯文旅消费,激发市场活力潜能。突出“免税购物+文体旅商展”等特色标签,创新消费场景、丰富产品供给,积极开展形式多样的促消费活动,强化文旅市场综合监

管,推动全市消费市场持续回暖、稳步增长。要紧盯反走私工作,压实综合治责任。强化部门协同、专班联动推进,大力开展打击治理“套代购”走私专项行动,常态化开展普法宣传等工作,巩固拓展可防可控的反走私工作局面。

市领导陆敏、马凯、冯勇、吕小蕾、徐健超参加会议。

海南旅游行业

党建与业务深度融合 入选全国党建创新案例

本报1月19日讯(记者祝勇)自2025年自贸港旅游业先锋专项行动启动以来,海南省旅游协会联合各专业协会、市县及广大经营主体,将党的政治优势、组织优势切实转化为行业治理效能与发展动能。记者19日从省旅游协会了解到,这一党建与业务深度融合的生动实践,入选全国“2025年度新兴领域党建创新案例”。

党建是行业发展的“红色引擎”,依托中共海南省旅游行业联合支部委员会,省旅游协会联动省旅游景区协会等单位,推动党建力量在旅游业的有效覆盖与高效协同。构建“云端党课”与“微党课”相结合的常态化学习机制;走访企业超百家,梳理并推动解决行业痛点堵点50余条,通过“旺工淡学”项目为行业输送近2.7万名专业人才;发布20余份自律倡议与标准;邀请181家会员及旅游企业代表走进直播间,“跟着名导游海南”活动在社交平台的话题总览量达2106.9万次。

去年以来,省旅游协会联动各涉旅协会聚焦游客需求,让“暖心服务”成为海南旅游的鲜明标签。该协会牵头搭建“酷游海南 暖心护航”服务平台,在重点交通枢纽、热门景区设立服务站,实现咨询引导、应急保障、行李寄存等一站式服务覆盖。

面对旅游市场长期存在的难点,省旅行社协会推动会员单位签署《诚信经营自律承诺书》,向“不合理低价游”和虚假宣传亮剑;省旅游景区协会开展跨市县明察暗访,杜绝价格欺诈;省酒店与餐饮行业协会则从保障食品安全、规范菜单标识等入手,推动旅游餐饮行业规范发展。

全省旅游行业还着力打造“微笑海南”服务品牌,省旅游饭店业协会指导海口丽思卡尔顿等酒店创新建立员工服务激励体系,省旅行社协会遴选标杆企业开展“微笑服务”试点;在省旅游协会的积极推动下,《冲浪旅游服务规范》《海洋体验尾波冲浪服务规范》等行业团体标准相继出台,有效填补了行业空白。

封关运作热点问答③

海南自由贸易港企业 办理跨境贸易外汇业务 可享受哪些便利化政策?

根据《海南自由贸易港建设总体方案》,符合条件的海南自由贸易港企业办理跨境贸易外汇业务,可享受以下便利化政策。

(1)进一步便利经常项目外汇资金收付。海南省内符合条件的审慎合规银行(以下简称审慎合规银行)可按照“了解客户、了解业务、尽职审查”原则为试点优质企业办理经常项目外汇收支业务;对于单笔等值5万美元以上的服务贸易等项目外汇支出,可事后核验服务贸易等项目对外支付税务备案表。

(2)支持银行优化新型国际贸易结算。鼓励海南省内审慎合规银行创新金融服务,自主办理试点优质企业真实合规的新型国际贸易外汇收支业务。

(3)扩大贸易收支轧差净额结算范围。海南省内优质企业与同一境外交易对手开展特定经常项目外汇业务时,海南省内审慎合规银行在确保风险可控的情形下可为优质企业办理轧差净额结算。

(4)货物贸易超期限等特殊退汇免于事前登记。海南省内审慎合规银行可直接为试点优质企业办理货物贸易特殊退汇业务,企业无须事前在外汇管理局登记。

(5)优化服务贸易项下代垫或分摊业务管理。海南省内优质企业与其具有关联关系的境外机构间发生的超12个月服务贸易项下代垫或分摊业务,以及与非关联关系的境外机构间发生的服务贸易项下代垫或分摊业务,由海南省内审慎合规银行审核真实性、合理性后办理。

(本报记者 赵汉 整理)



生产赶订单 开局即冲刺

1月15日,位于海口综合保税区内的海口市锐骏微电子有限公司生产车间一片火热,自动化生产线高速运转,技术人员紧盯工艺参数、精准操作,全力冲刺一季度“开门红”。

目前,该公司车间各生产线满负荷运行,以“开局即冲刺”的状态赶订单。工作人员熟练操控设备,一枚枚半导体元器件经多道智能工艺加工后,送往全球电子产业链。

本报记者 苏弼坤 实习生 陈新锐 摄

封关“满月”

海口文旅交出高质量“答卷”

海南自由贸易港封关运作“满月”之际,作为自贸港核心引领区的海口,以一组组滚烫的数据、一幕幕火热的场景,展现了政策红利与市场活力的深度融合,海口旅游市场不仅在人流、消费上表现亮眼,更在文化演艺、科技融合等维度展现出丰富内涵,交出了一份立体多元、动能强劲的高质量发展“答卷”。

□本报记者 祝勇



封关首月,海口骑楼老街游客多人气旺。 本报记者 石中华 摄

客流汇聚创高峰 文旅融合显魅力

封关运作带来的开放效应立竿见影。今年1月1日,飞往海口的机票预订量增幅高居全国首位,成为新年出行最热门航点。其中,全国进入海口的机票量同比激增超过3倍,凸显其作为进出海南核心枢纽的强大吸引力。自驾游同样表现抢眼,热度同比大涨96%,海口登顶全国最热门自驾游城

市,自由、深度的旅行方式备受青睐。

跨年夜、元旦假期,海口文旅市场全面升温,展现出蓬勃的假日经济活力。全市统筹策划,通过2025—2026湖南卫视跨年演唱会、2025—2026“跨下海口”跨年草坪音乐会等大型跨年主题活动,结合各景区特色策划、文化深度体验、乡村旅游挖掘以及全城联动促销,激发了市民游客的多元消费热情。

2025年12月31日晚,海口万绿园中

心草坪,歌手王霏霏演唱《TOOOOO BUSY》时,台下游客陈雨跟着节奏轻轻摇摆。“提前一周就订好了机票酒店,看完演出还能逛骑楼老街、买免税品,一举多得。”她说。

2026年元旦假期,海口累计接待游客总人数65.09万人次,实现旅游总收入8.25亿元。其中,接待过夜游客23.1万人次,一日游游客41.99万人次,消费结构持续优化,市场动能充沛。

业态多元添活力 赛事赋能强品牌

海口文旅消费场景正从传统观光向“文、体、科、旅”深度融合转型,活力全面迸发。一方面,国际演艺之都品牌日益响亮。继跨年系列演出后,1月17日至18日,伍佰&China Blue ROCK STAR 2巡回演唱会—海口站在五源河体育馆举办,吸引数万名歌迷跨海赴约,现场气氛火爆,彰显了海口承办大型商业演出与吸引跨区域客流的能力。

演艺活动的消费带动效应渗透到城市每个角落。海口友谊·阳光城相关负责人刘丽君介绍:“跨年夜期间餐饮客流量较平日增长40%,不少歌迷看完演出专程过来聚餐,营业额同步攀升。”

与此同时,海口湾演艺中心、海南省歌舞剧院、海南国际会展中心东方环球大剧院等专业场馆全年精品演出不断,演出市场持续繁荣。另一方面,科技旅游成为新亮点。海南科技馆自开馆以来人气持续高涨,科普教育与旅游体验结合,丰富了海口旅游的产品体系,吸引了大量亲子家庭与年轻游客。

海口旅游市场表现赢得行业高度认可,在途牛旅游网与闻旅联合发布的评选中,海口凭借优质的滨海资源,成功入选“最佳滨海度假文旅目的地”。

封关红利仍在持续释放。近期,第35届国际乒联—亚乒联盟亚洲杯正式官宣落地海口,将于2月4日至8日在五源河体育馆举行。2026年KPL(王者荣耀职业联赛)春季赛总决赛也定于4月11日在同一场馆上演。赛事期间,海口将为购票观众推出“全城礼遇”权益体系。

“海口已启动全城文体旅商联动计划,联合各大景区、酒店、免税城推出主题套餐。”海口市旅文局负责人表示,两大高关注度赛事将进一步助力海口打造时尚消费活力之城,为文旅消费注入持续动能。

(上接第一版)据统计,封关首月约80399辆国内流通货车经集中查验场前往新海港、南港出岛,日均约2590辆次。通过优化安检扫描系统,货车安检时长从2分钟缩短至70秒,海口口岸集装箱卡口平均通过时长缩短至18秒,实现“秒级通关”,大幅节约企业物流成本。

口岸通行的便捷体验获得广泛认可,一位经常往返琼州海峡的货车司机坦言,“全程无需下车,流程顺畅。”企业也感受到实实在在的便利,申报流程简便、工作人员主动提供指导与培训,有效提升了企业办事效率。

持续优化的通关体验,得益于海口各部门的高效协同。海口围绕海关监管车辆实际通关情况,持续创新完善查验流程,包括全链条跟踪服务,对监管货物从申报、出库、运抵、查验至离岛全程跟进;优化信息化查验系统,强化图像数据整合,提升设备查验效率、缩短通关时长;完善货车通行动线,依托智能化设备优化场内交通组织,强化风险防控。一系列创新举措,进一步夯实了口岸高效运转基础,持续提升口岸监管与服务效能。

市商务局有关负责人表示,将持续聚焦企业和司机的实际需求,密切关注封关后口岸运行及政策落实情况,强化分析研判与应急处置准备,全力确保口岸长期高效稳定运行,保障封关运作持续平稳有序推进。